

# EL MAHONÉS

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRICION

EN MENORCA . . . . . 0'50 PTAS.  
FUERA DE LA ISLA . . . . . 2'00 PTAS.  
UN TRIMESTRE . . . . .

## SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE ALONSO III, NÚM. 5.

## PUNTOS DE SUSCRICION

EN LA ADMINISTRACION  
EN LA LIBRERIA DE G. BALS  
Y EN CASA DE LOS CORRESPONSALES.

## Seccion religiosa.

### SANTORAL

Domingo 20 de Mayo, Pascua de Pentecostés, la Venida del Espiritu Santo, S. Bernardino de Sena confesor.—Indulgencia plenaria de la Sta. Bula mañana y los seis días siguientes, otra para los Cofrades del Rosario, S. Francisco y Apostolado de la Oracion.

Lunes 21, S. Segundo Pbro. y mártir y Sta. Prudenciana virgen.—Indulgencia plenaria para los Cofrades del Cármen y Sto. Rosario.

Martes 22, Santa Rita de Cásia viuda, San Roman Abad y Sta. Quitenia virgen y mártir.

Miércoles 23, S. Desiderio, Mignel y Eufebio, obispos.—Témpora y Avuno.

### VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Domingo, á Ntra. Sra. de las Angustias en el Cármen.

Lunes, á Ntra. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Martes, á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Miércoles, á Ntra. Sra. de la Milagrosa en S. José.

### CULTOS SAGRADOS

Mañana, fiesta de Pentecostés, en la parroquial iglesia de Sta. Maria, continua la solemnidad de Cuarenta Horas en honor del gran Misterio. Se descubre S. D. M. á las 6 con estacion y misa, á las 7 comunión general; á las 9 y media Prima y Tercia cantadas, luego la misa mayor á voces, en cuyo ofertorio predicará D. Lorenzo Pons Pbro., despues misa última. Por la tarde, solemnes Vísperas, Completas y Mayines, Sto. Rosario y estacion: á las 7 Laudes con toda solemnidad y Reserva á las 9.

Lunes, identicos cultos, predicando en la misa mayor D. Antonio Orfila Párroco del Cármen, despues misa última. Por la tarde divinos oficios, á las 7 Trisagio y sermon que dirá D. Sebastian Ginard, Capellan de Mindanao, despues un rato de Oracion mental, procesion por dentro la iglesia, Bendicion y Reserva.

Parroquia del Carmen y S. Francisco, misa solemne en honor de la Venida del Espiritu Santo: por la tarde Vísperas y los tiernos cultos del Mes de Mayo consagrado á Maria. También se pactica el Mes de Maria por la mañana en S. José y Concepcion, y por la tarde en Sta. Eulalia y Asilo.

Martes, en las Concepcionistas, á las 8 habrá misa y despues sermon en honor de Sta. Rita de Cásia á cargo del Sr. Tutzó Pbro.

En la iglesia parroquial de Villa-Cárlos, tendrán lugar, mañana, lunes y martes, las solemnes anuales Cuarenta Horas en honor del Sagrado Corazon de Jesús, predicando los Sres. D. Francisco de A. Arbona Párroco, D. José Sintés Vicario de S. Francisco y D. Jaime Tutzó Pbro.

## ¡ABAJO LA PENA DE MUERTE!

Tal es el grito unánime que arranca la prensa liberal, y que ensordece los espacios el día en que los tribunales de justicia tratan de aplicar la pena de muerte por delitos espantosos.

¡El cadalso!

¡Horror!

¡La argolla!

¡Abominacion!!!

¡El cuello de un asesino puesto entre una argolla!

¡Eso es inaudito, inhumano, propio tan sólo de los tiempos de la feroz Inquisición!

Así se despacha la prensa liberal de España, la prensa impía, que diariamente insulta á Dios, se mofa de sus dogmas y ministros, y mata las creencias católicas del corazon de los españoles.

Tiene mucha gracia, por cierto, el humanitarismo de nuestros flamantes liberales cuando se trata de aplicar la pena de muerte á un reo de ella.

Los que presencián á todas horas con la mayor indiferencia la muerte de un torero, de un *jockey* ó de un acróbata en los centros de recreo, se horrorizan y horripitan á la vista de un cadalso, y procuran por medios indirectos y directos cercenar la publicidad del castigo, para no lastimar los nervios de las personas que creen que el hombre nace para divertirse hasta perecer, y para perecer divirtiéndose, como dice muy bien el festivo escritor *Lupercio*.

¡Quénta farsa!

Pero, no para aquí la cosa.

La prensa liberal no se contenta con pedir á voz en grito la abolicion de la pena de muerte, sino que pide nada ménos que se suprima la capilla de los reos, por considerar que es *inícuo* y *triste* el espectáculo que ofrece.

Nada; que á los reos se les deje solos para que hagan de su capa un sayo, y que se les ejecute como si fueran animales irracionales.

¡Qué humanitarismo el de ciertos periódicos!

Pero, aparte de todo, hay que confesar que la prensa que tal cosa pide, está muy en carácter.

Inspirada en las ideas racionalistas, empezó por recomendar á los hombres que vivan como bestias, y ahora pide que mueran de la misma manera, así en el lecho como en el cadalso.

A propósito de lo que llevamos dicho, y para que veán nuestros lectores qué clase de humanitarismo es el que gastan los liberales españoles, y cuán enormes son las tragaderas de esos señores, lean lo que dice el ya citado famoso autor *Lupercio*, colaborador de la excelente revista *La Horniga de Cro*.

Hace notar que con tantos escalofrios como produce al sentimiento público liberal la ejecucion de algun reo, apenas si causó sensacion el debate perpetrado en el Congreso de los Diputados con motivo

de las atrocidades que ha venido cometiendo la Diputacion provincial de Málaga.

Y añade *Lupercio*:

«El horrendo capítulo de cargos se ha oido, como se oye llover, ó como si Málaga fuera una ciudad del Africa ó del Indostan.

»Y, sin embargo, verán los lectores las proezas y bizarrías que ha referido en el Congreso un ex-gobernador de aquella provincia, para elevar al cubo el humanitarismo del sistema.

»Ese ex-gobernador asegura bajo la fe de su palabra de Poncio liberal que en el Hospicio de Málaga no tienen los enfermos medicinas, ni mantas, ni hilas, ni pueden tomar caldo, viéndose las Hermanas de la Caridad precisadas cuando llueve á tener que ir por las salas con paraguas

»¡Imagínese si lloverá en ellas!

»Ese ex-gobernador observó que en el Hospital muchos días no había pan ni lumbre á las nueve de la mañana, y que habiendo adquirido cuatro vacas para que los enfermos tuvieran leche, la Diputacion las vendió para comprar en su lugar un mulo.

Y por último, añadió, que desde la Pascua de 1887 no pueden salir á la calle los asilados de un establecimiento benéfico, porque no tienen zapatos, ni alpargatas, ni camisas...

»Todo esto se ha dicho en voz alta, en voz resonante, en voz dotada con la potencia del Parlamento, y no se sabe que los elementos humanitaristas y filantrópicos del país liberal se hayan horrorizado, ni fallecido de repente.

»Ni siquiera ha saltado una sola de las logias masonicas á protestar de cosas tan inhumanas, redactando una mala plancha en que se pida que el mulo estéril del Hospital de Málaga se convierta en vacas ubérrimas, segun la mente del autor de aquel recurso para alimentar enfermos extenuados.

»Convengamos en que el *Fray Gerundio* progresista tuvo razon al decir que España es el país de los vice-versas.

»Porque no se concibe que tenga entrañas para unas cosas, y en cambio para otras se conduzca como un país sin vísceras, ó con las vísceras horriblemente hipertrofiadas.

»Compadecemos á un pueblo que se asusta ante el patíbulo, donde se cumple la justicia humana con los criminales, y pasa indiferente ante un Hospital donde llueve sobre los enfermos y donde éstos no tienen ni medicinas, ni mantas, ni hilas, ni lumbre, ni leche.

»Porque se le venden las vacas para comprar mulos.

»En los cuales debe cabalgar el demonio, riéndose á mandíbulas batientes de estos progresos que nos inundan de felicidades morales y materiales, y á cuyo humanitarismo estremece la presencia de un Hermano de la *Paz y Caridad*.

»Figura insufrible, inaguantable prescriptible, y

llamada á desaparecer para que la sustituya un figurón masónico, que es el tipo de moda.»

Dígalo sinó, el diario de la calle Nueva que de puro imaginario así trabaja con afán para que se le *cuelgue* la credencial de órgano oficioso de la masonería.

¡Oh, la pitanza!

### Impresiones

Comentando «El Imparcial» el hecho de que en el cantón suizo de Unterwalden no se cobran este año las contribuciones por existir fondos suficientes en tesorería para atender á los gastos, dice:

«Como en España.

Exactamente lo mismo.

Porque aquí no se cobra.

Se embarga.»

Tiene razón «El Imparcial». Aquí no se cobra porque no hay de qué.

Aquí se embarga el terruño inculto que ha perdonado hasta ahora la voracidad de los amigos del colega.

Pero á buen hambre no hay pan duro.

Ya verán Vds. como los liberales arremeten contra el mismo terruño inculto.

Hablando con el señor Sagasta en la alta Cámara, dijo el Sr. Botella:

«Que, como existe la mala costumbre de remitir muy tarde al Senado los presupuestos, sería muy posible que la alta Cámara no tuviera este año tiempo para examinarlos con detención y discutirlos con la indispensable holgura.

Añadió que, si no llegaran á enviarse oportunamente, se opondrá á que pasen á la ligera y sin profundo estudio.»

¿Y por qué se ha de perder el tiempo discutiendo los presupuestos?

¿Van para eso al Senado los abuelos de la patria?

El país los elige para que acrediten *la* sistema poniéndose como chupa de dómine.

Y para que el tiempo sobrante lo gasten en divertirse.

Pues ¿qué sería de nosotros si murieran de un atracón de presupuestos?

—¡A trabajar, gandul! le dicen algunos liberales caritativos al pobre que les pide una limosna.

—¡A trabajar, chochos! dijo el Sr. Sagasta contestando al Sr. Botella

Y si no véanlo:

«Si el tiempo apremiara, los señores senadores tienen la obligación de ganarlo trabajando seis horas diarias y aun todo el día si fuera preciso, como suele hacerse en el Parlamento de otros países.»

—Ya no hay caridad.

¡Ni siquiera en el Gobierno! dirían los *pobres* senadores.

Y sigue el Sr. Sagasta haciendo la apología de los abuelos de la patria:

«Muchos de los que ahora piden economías no las han hecho cuando fueron ministros.

(Varias voces por lo bajo): «Eso vá por Gamazo.»

Esto no vá por nadie y vá por todos; por todos los que ahora piden lo que ellos no han hecho por juzgarlo imposible sin duda.»

No se lo crean ustedes.

Es que el Sr. Sagasta estaba de mal humor, y el mal humor de la *bilis* es tremendo.

En todas partes cuecen habas.

Es edificante el siguiente episodio:

«Incidente parlamentario en el Congreso de Sydney (Nueva Gales del Sur).

La oposicion por boca del fogoso diputado Mac-Ellone acusa al ministro de Justicia de malversacion en una compra de terrenos. Despues de una sesion borrascosísima el presidente la declara cerrada.

Mac-Ellone se dirige entonces al ministro de Instruccion que había pedido la clausura y le pone como nuevo en fuerza de injurias á gritos, entre las cuales las más suaves fueron éstas: *Perro escocés, vendedor de té podrido y piojoso.*

Hubo que llevarse á Mac-Ellone porque á toda costa quería rubricar con la mano en el rostro del ministro las cultas expresiones que quedan copiadas »

Esta noticia la dá «El Imparcial».

Sin duda para justificar los desahogos de estos días en el *reñidero* español.

¡Qué desencanto!

Despues de habernos convencido *el liberalismo civilizador* qué había que hacer de cada chiquillo una biblioteca, y de cada mujer una abogada y una médica, ahora resulta, segun un dictámen de la Academia de Medicina de Paris, que el excesivo trabajo intelectual á que son obligados los escolares, causa en la infancia y en la juventud, más desastres que una peste.

Amen del desastre que son para las ciencias los cajones de sastre.

Y las mujeres que en vez de aprender á coser y hacer calceta, á guisar y ser buenas esposas y madres de familia, se hacen bachilleras y abogadas.

Como si el bachillerato tuviera que estudiarlo el bello sexo.

Y como si para eso de buscar y enredar pleitos necesitaran estudiar algunas de ellas.

Pero estas son ventajas del liberalismo.

## MENORCA

### PENTECOSTÉS

Si la vida santísima de la Iglesia y la conducta que debemos seguir los fieles para poder trabajar en la importante obra de nuestra salvacion está bosquejada en la vida de los primeros cristianos, muy digna es de nuestra veneracion y religioso estudio la conducta de aquéllos en los sacratísimos días que mediaron desde la Ascension del Señor hasta Pentecostés. Entónces los fieles piadosos, los discípulos de la escuela del Divino Maestro, y sobre todo la Santísima Madre de Dios, todas estas almas privilegiadas unánimemente reunidas perseveran en la oracion en el Cenáculo de Jerusalem.

¿Cuándo se vió jamás en las edades del mundo una reunion de más puros y fervorosos corazones, una asociacion más perfecta, una asamblea más sagrada, despues de aquella de la noche augusta de los Misterios de la Cena é institucion de la Sagrada Eucaristia, ocuparse de las necesidades espirituales de que tanto interés han menester nuestras almas, y prepararse con profunda humildad al dulce trato y comunicacion íntima con Dios, aguardando su santísima visita!

Las divinas promesas de nuestro Salvador habian de cumplirse; que primero faltarán y pasaran el cielo y la tierra que dejen de tener cabal cumplimiento las palabras del Señor. Presentes están en la Santísima Virgen, en los Apóstoles y discípulos las tiernas palabras con que el Señor se despidió en su Ascension: *Yo subo á mi Padre y á vuestro Padre; á mi Dios y á vuestro Dios. No os dejaré huérfanos, sino que enviaré al Espíritu Consolador.* Con tan sagradas promesas se retiraron al Cenáculo y perseveraron en la oracion. Y aquellos santísimos días desde la Ascension hasta Pentecostés son escuela sublime y práctica para todos los cristianos para aprender la importancia de la oracion, la necesidad de la humildad y el valor de la súplica perseverante. *Sin Mi nada podeis hacer*, decía Jesucrito; y despues el Apóstol nos exhorta para que santifiquemos toda obra: «La piedad es útil para todo.» De aquí aquellos santos días de *retiro espiritual* que han practicado siempre los Obispos y los Sacerdotes, las Comunidades religiosas de uno y otro

sexo y los fieles en general, dando en verdad ópimos frutos de todas las virtudes y produciendo admirable mudanza de costumbres y santificacion de los pueblos. En los primeros siglos de la Iglesia estos días eran de mayor piedad y recogimiento, aun para los cristianos más ocupados en las faenas y negocios temporales.

Mas hoy que una vida demasíadamente agitada absorbe todo el tiempo ocupado casi solo en la vida corporal; hoy que la idea de la eternidad y de la vida del alma está casi borrada de la actual sociedad y la vida espiritual sofocada por la exuberancia de comodidades y de placeres, es más preciso el recogimiento interior y el retiro de nuestro corazón y clamar á Dios y pedir la vida de la fe, preparándonos á recibir el divino Consolador.

Defuncion.—A las cinco de la mañana de ayer falleció D. Gerónimo Tudurí de la Torre, maestro director que ha sido del Arsenal de este puerto. Las revelantes dotes de inteligencia, laboriosidad honradez y sencillez de carácter le han conquistado muchas simpatías. Su muerte será muy sentida en esta poblacion. Reciba su familia, y particularmente su señora hija, que llora todavía la reciente muerte de su cariñosa madre, nuestro más sentido pésame. En medio del dolor que la agobia puede confortarla la memoria de las virtudes del finado, por cuyo eterno descanso suplicamos á nuestros lectores rueguen al Dios de las Misericordias.

Jubileo de Cuarenta-Horas.—Con ocasion de la solemne festividad de Pentecostés, ó descenso del Espíritu Santo sobre el Colegio Apostólico, se celebrará en la Parroquia de Santa María, de esta ciudad; en la Iglesia de San Agustín, de Ciudadela, y en las Parroquias, de Villa-Cárlos, Mercadal, Ferrerías y San Cristóbal.

Vacunacion.—Acompañado de atento B. L. M. hemos recibido del señor Presidente del instituto de vacunacion directa, D. Gabriel Martorell Rubí, un anuncio avisando á este vecindario de los días en que aquella debía efectuarse en esta ciudad; anuncio que dejamos de publicar en razon de que carecería de oportunidad en nuestra publicacion, toda vez que habrá transcurrido ya el tiempo hábil, al llegar este número á manos de nuestros lectores.

Prohibicion.—La Autoridad local, velando por el cumplimiento de las Ordenanzas municipales, recuerda al vecindario que está terminantemente prohibido limpiar las caballerías y coches en la vía pública. Está muy en su lugar el acuerdo del señor Alcalde, y de su celo esperamos que se reprimirán sin contemplaciones los frecuentes abusos que en este particular se observan en esta ciudad.

Funerales.—En la parroquia de Santa María se celebraron el jueves, las anunciadas honras fúnebres para eterno descanso del alma del Excmo. señor Abella; asistiendo los señores Vocales de la Junta Directiva de la Asociacion de Beneficencia domiciliaria presididos por el señor Delegado del Gobierno y la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento con el señor Alcalde.

Escuadras.—Para principios de Junio próximo es esperada en este puerto la Escuadra británica del Mediterráneo al mando del Almirante Duque de Edimburgo. Además, por los periódicos vemos que continúan las probabilidades de que la Escuadra francesa de evoluciones del Mediterráneo, despues de permanecer algunos días en Barcelona, visite á Valencia, Cartagena, Palma, Mahon y Argel.

Fallecimiento.—En la tarde de anteayer entregó su alma al Criador el Rdo. P. Andrés Frontí y Cabrisas, franciscano exclaustro.

Con él se ha extinguido en esta ciudad la insigne familia del Serafín de Asís, que tantos beneficios reportara á la misma y que aquí como en el resto de nuestra España ha merecido tan sólo la más negra ingratitud, y el más injustificado desprecio de la incredulidad.

El P. Frontí, consagróse al Eterno en los albores de la vida, pronunciando al pié del altar los votos solemnes que le unían íntimamente con Dios, acariciando en su mente la idea de pasar todos los días de su existencia á la sombra del santuario y en el retiro y soledad del claustro que había elegido por su morada, y de la que á los pocos días de haber entrado fué inicuamente desalojado por la revolucion tan impía en las ideas, como inhumana en los procedimientos.

A los ocho días de ser admitido en el convento de Jesús de esta poblacion fué expulsado del mismo, en 20 Abril de 1820, no pudiendo hacer su solemne profesion hasta que vuelto al mismo tuvo la dicha de pronunciar la promesa solemne el 3 de Julio de 1824, ante el Rdo. P. Fr. Francisco Orfila, Pbro., lector en Teología moral, y que por aquel entonces desempeñaba en el convento el cargo de Maestro de novicios.

Arrancado posteriormente por la violencia y perversidad, el P. Frontí se vió despojado del tosco sayal del franciscano, que había vestido creyendo que ni la muerte sería poderosa para despojar su cuerpo de aquel hábito, que el finado conceptuaba como la más hermosa de las libreas y el más alto y honorífico de los distintivos.

La revolucion desapiadada é inhumana, repetimos, le arrancó el cordón que ceñía sus costados, y se lo arrancó porque ofende á aquélla el símbolo de la continencia y de la mortificacion; pero al arrancarle el hábito no logró arrancar del hijo de Francisco lo que aquél significa: el espíritu de pobreza, de humildad y de obediencia, que arraigaron tanto en el espíritu sencilló del P. Frontí, que bien puede decirse que han constituido su carácter y su fisonomía moral. En los últimos años de su vida vivió de limosna. Este es el mejor elogio que podemos hacer del difunto fraile, cuya memoria ha honrado debidamente el clero de esta ciudad acudiendo todo, sin escopcion, á acompañar sus restos mortales á la Parroquia de San Francisco, en cuyo distrito vivía el humilde religioso, y despues á su última morada. (R. I. P.).

¡Al fin!—Despues de continuas escitaciones de la prensa, de «El Bien Público» principalmente, al fin ha comprendido la Autoridad local la necesidad de convocar á todos los maestros directores de obras y acordar un sistema de andamiage que ofrezca condiciones de seguridad para el operario. La reunion lugar tuvo en el dia de ayer, y de ella da cuenta «El Liberal» en los siguientes términos:

«A las 12 de la mañana de hoy se han reunido en las Casas Consistoriales los maestros albañiles de esta ciudad. Despues de las observaciones que les ha hecho el Sr. Alcalde han acordado nombrar á dos individuos de entre los citados maestros que en union del Sr. Rios presenten en el más breve plazo un proyecto de andamiage, cuya colocacion, despues de aprobada, sea obligatoria para todos ellos.»

Como vale más tarde que nunca, aplaudimos la actitud del Sr. Vinent en asunto de tanta importancia.

Comentarios.—Reproduce «El Bien Público» los que sugirió á EL MAHONÉS la cesantía de D. Miguel Pons, del cargo de recaudador de contribuciones, y en un arranque de sinceridad exclama: «¡Viva la libertad fusionista al uso!»

Nosotros creemos que estaría mejor dicho «¡Viva

la seriedad liberal!»

Y esto sin hacer distinciones, porque no hay lugar á hacerlas.

Adivine «El Bien Público» la razon.

No debe ser cierto.—Se ha querido suponer que en la Delegacion del Gobierno de esta Ciudad se instrua expediente para esclarecimiento del hecho denunciado por EL MAHONÉS en su número del miércoles, con respecto á haberse visto discurrir por las calles de esta poblacion, en traje de caza, escopeta al hombro, seguido de algunos perros y con varios conejos y una perdiz colgada del morral, al Sr. Secretario de la propia Delegacion.

No debe ser cierta la noticia, por cuanto no ha sido EL MAHONÉS llamado á declarar, y sobre todo porque no la hemos visto confirmada en «El Liberal» que de algun tiempo á esta parte suele estar bien informado de cuanto ocurre en las oficinas de la Delegacion del Gobierno.

Subasta.—La anuncia la Comisaría de Guerra de esta Plaza, para el suministro de ocho mil quintales métricos de cemento Portland, de varias clases, con destino á las obras de la fortaleza de Isabel II. La licitacion se verificará el 4 de Junio próximo en la Comandancia de Ingenieros.

Viajero.—El juéves último llegó á esta ciudad, procedente de Roma, nuestro respetable amigo el Muy Ilre. Sr. Arcediano de Menorca D. Sebastian Vives, Pbro. El mismo dia salió para Ciudadela, á donde le enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Elogios.—Se los tributa abundantes «El Bien Público», á la Compañía de vapores-correos de esta Isla, por el celo con que atiende al mejor servicio del público.

Los creemos muy merecidos, toda vez que difícilmente se encontraría otra empresa que se esmerara más que aquella en procurar al pasaje todo género de comodidades y atenciones. En este punto, nada tiene que envidiar Menorca á otras países nos complacemos en consignarlo.

Bien venido sea.—Desde el jueves se encuentra entre nosotros D. Eusebio Estada, Ingeniero jefe de la Provincia, quien se propone ultimar los trabajos del trazado de la nueva carretera de Mahon á Fornells.

Lo celebramos, por cuanto ello viene á ser grato indicio de que, si continúan soplando vientos favorables, no tardaremos en poder anunciar la subasta para la aludida mejora.

Noticias de marina.—En la tarde del miércoles fondeó en aguas de este puerto, procedente de Túnez y en veinte y cuatro horas de navegacion, el aviso inglés de la Escuadra del Mediterráneo «Suprice» Va mandado por el capitán de fragata Mr. M. Hou M. A. Bourke, y lleva á su bordo la Duquesa de Edimburgo María Alejandronna, esposa del Príncipe de la Gran Bretaña Alfredo, Duque de Edimburgo y Almirante de la referida Escuadra del Mediterráneo. Acompaña á la Duquesa, la sobrina de su esposo la Princesa de Hesse y del Rhin Victoria Isabel, casada con el Príncipe Luis Alejandro de Battemberg, segundo comandante del acorazado «Dreadnought»

El «Surprice» salió de este puerto el jueves por la noche, dirigiéndose á Barcelona en donde se unirá á la flota de su nacion allí fondeada.

En su corta permanencia en esta ciudad, las ilustres viajeras visitaron cuanto hay aquí de más notable, sin olvidarse del famoso órgano de Santa María cuyos acordes oyeron con notoria delectacion.

Correspondencia.—A continuacion insertamos los principales párrafos de una carta que nuestro apreciado Director nos ha dirigido desde Barcelona amigos, y que es como el principio de las que se propone escribir referentes al gran certámen internacional que se verifica en la capital de Cataluña.

Dicen así:

Barcelona 16 Mayo de 1888.

Queridos amigos: Despues de un viage magnífico, tan bueno que nadie absolutamente se mareó en la travesía, llegamos á esta á eso de las cuatro de la mañana.

No podeis figuraros el aspecto del puerto; solo el que lo ha visto puede formarse un concepto del hermoso panorama que presenta, pues al bullicio y animacion se unen ahora gran número de buques de guerra así nacionales como extranjeros, que están fondeados en estas aguas, y aunque faltaban á nuestra llegada las escuadras más numerosas, cuales son la francesa, compuesta de 17 buques, la inglesa de 14 ó 15, y la italiana que la formará un número igual, ya es un espectáculo imponente.

De Barcelona nada quiero decirnos ¡Tan completamente transformada está desde la última vez que la visité! El paseo de Colon con sus magníficas palmeras, las grandiosas obras del muelle y las demás mejoras que se han ejecutado en el corto espacio de siete años son tales, que está totalmente desconocida.

Barcelona es una ciudad que prospera de un modo admirable, y si no fuera por la terrible crisis agrícola é industrial por que atraviesa, bien podría asegurarse que en pocos años se pondría al nivel de las grandes ciudades de Europa. Es inmenso el gèntio que circula por aquí, debido á la grandísima afluencia de forasteros que han llegado y van llegando continuamente para presenciar las fiestas que se preparan con motivo de la venida de SS. MM.

Ayer tarde fuí al Parque con algunos amigos de esa, á ver por primera vez los edificios de la Exposicion. Y digo los edificios; en primer lugar porque no obstante de haber en el recinto por espacio de mas de tres horas, solo pudimos dar una ligera ojeada á las construcciones. Tales y tantas son las que se han hecho: el palacio de la Industria, que es el mayor de todos ellos y que afecta la forma semicircular, el pabellon de la Agricultura, el de Bellas Artes, el de Ciencias, el invernáculo, el umbráculo, las instalaciones para máquinas fijas y de movimiento, el restaurant, etc. etc., todo llama la atencion y en todo hay que admirar; y en segundo lugar he dicho tan solo los edificios, porque ni aun éstos están concluidos y por consiguiente podeis figuraros como estarán las instalaciones. Puedo decirnos que en el pabellon de Agricultura, nada hay todavía, y que lo propio sucede en el de Bellas Artes. Solo en el palacio de la Industria, y en éste, en los departamentos de Austria y de Bélgica, puede verse alguna cosa.

Para la tarde de hoy es esperada la llegada de S. M. la Reina-Regente, y Barcelona se prepara á recibir dignamente á la virtuosa dama, que en nombre de su augusto hijo, rige los destinos de la Patria. En la calle de Córtes y plaza de Cataluña se han levantado arcos de triunfo y la iluminacion promete ser espléndida y hermosa, principalmente en la calle de Córtes y demás carrera que ha de seguir la Regente en su entrada á la ciudad. La aglomeracion de gentes es muchísima y todo el mundo cree que la recepcion será entusiasta, é inmensa la ovacion, pues todos los partidos y clases sociales reconocen las virtudes que adornan á la ilustre dama.

Los teatros están muy animados, y de un momento á otro se espera en Barcelona al famoso tenor Gayerre para cantar diez óperas en el Liceo. Ayer hubo carreras de caballos á las que asistió una numerosísima concurrencia. Se anuncian regatas de embarcaciones, corridas de toros, ... en una palabra aquí todo son fiestas, y nadie, á lo menos en apariencia, se cuida de nada más que de divertirse y contribuir á la animacion que reina en esta populosa capital.

### Telegramas de EL MAHONÉS

Barcelona 17.—9:20 n.

Han llegado las escuadras francesa é italiana. Han fondeado así mismo en estas aguas otros buques de diferentes naciones, habiéndose cambiado los saludos de ordenanza. En la corrida de toros que ha tenido lugar, el espada Frascuelo ha recibido un puntazo en el ante-brazo derecho, que segun dictámen facultativo, le impedirá durante un mes tomar parte en ninguna lidia.

El Duque de Edimburgo ha cumplimentado á S. M. la Reina Regente. Esta ha paseado por la poblacion siendo continuamente aclamada por la multitud.

## El Comisario de Guerra Interventor del Material de Ingenieros de esta Plaza.

Hace saber: Que debiendo contratarse por el término de dos años á contar desde la fecha en que se comuniqué al Contratista la aprobación superior del remate, el suministro de cinco mil quintales métricos de cemento Portland inglés ó alemán y tres mil quintales métricos de cemento Portland de otras nacionalidades que se consideran necesarios para las obras de la Comandancia de Ingenieros de esta Plaza; se convoca por el presente á una pública subasta que tendrá lugar el día 4 Junio próximo á las once de la mañana en la Comandancia de Ingenieros de esta Plaza sita en la Calle de Isabel 2.ª núm. 14, ante el Tribunal de subasta que al efecto se constituirá, con sujeción á los pliegos de condiciones facultativas, económico facultativas, legales ó de derecho y al de precios límites que estarán de manifiesto en la citada Comandancia todos los días laborables de 9 á 1 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde; en el concepto de que las personas que desean tomar parte en este servicio, deberán presentar sus proposiciones durante la media hora que preceda á la señalada para dicho acto, en pliegos cerrados extendidos en papel del sello oncenio y con sujeción al modelo que se imprime al final de este anuncio, y hallarse presentes ó legalmente representados en el acto de la licitación para esclarecer las dudas que puedan ofrecerse y en caso de aceptación, firmar el acta de remate. Mahón 16 Mayo de 1888.—Juan Bó.

### MODELO DE PROPOSICION

Don N. N. vecino de con cédula personal de (tal clase) expedida con el número por (tal Dependencia) en de (tal mes y año); enterado del anuncio y pliegos de condiciones facultativas, económico-facultativas, y legales ó de derecho, bajo las cuales se saca á pública subasta el suministro del cemento Portland necesario para las obras de la Comandancia de Ingenieros de esta Plaza; se comprometo con arreglo á ellas á entregarlos á los precios siguientes:

Pesetas

Por cada quintal métrico de cemento Portland inglés ó alemán (precio en letras) . . . . . (precio en números)

Por cada quintal métrico de cemento Portland de otras nacionalidades (precio en letras) . . . . . (precio en números)

Acompañando el talon de depósito que marca la condición 5.ª del pliego de condiciones legales ó de derecho.

(Fecha y firma del proponente).

### PIANINO

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 4.

# POLIEPIDERMÍFUGO

DE

M. HERNANDEZ

Remedio seguro para la curacion de los

## CALLOS

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA.

Mahon: Farmacia de Hernandez. Alayor: Farmacia de Castell.  
Ciudadela: id. de Gornés. Mercadal: id. de Villalonga

DEPÓSITO:—Farmacia del Autor Arrabal, 38, MAHON

# LA NEW YORK

## COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1845

AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN.

Sistema puramente mistico á primas y contratas fijas ofreciendo al público combinaciones especiales exclusivamente de la Compañía.

Esta importante Compañía que cuenta 42 años de existencia es la única en España, cuyo fondo-garantía pertenece por completo á sus asegurados entre los cuales se reparten cada año los beneficios.

Fondo-garantía en 1.º Enero de 1887. . . . .	390 millones de pesetas.
Excedente del activo sobre el pasivo. . . . .	42 " "
Beneficios anuales repartidos en 1886. . . . .	10 3/4 " "
Desde su fundacion en 1845 hasta 1886 ha emitido cerca de 245 mil pólizas asegurando. . . . .	4066 " "
Ha pagado por contratos vencidos. . . . .	250 " "
Ha pagado por contratos vencidos. . . . .	251 " "

DIRECTOR PARTICULAR EN CATALUÑA Y BALEARES

D. MANUEL GÉS

Oficinas; calle Ancha núm. 24.—BARCELONA

AGENTE EN MAHON, D. PEDRO B. VALLS.



# LA VIDA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA  
Gran depósito de Vinos, Licores y Ultramarino  
ÚNICO EN SU CLASE

## MANUEL BELTRAN

29 CALLE NUEVA 29

MAHON

En dicho establecimiento se acaban de recibir grandes partidas de

## JAMONES

á la York ahumados ó palidos, lo más selecto y extrafino que puede fabricarse.

También se han recibido JAMONES EN CONSERVAS, Jamones pequeños cocidos, hermeticamente sellados, cada jamon en una lata pesando unas 9 libras.

Además se ha recibido como único depósito en Menorca, la más selecta y pura

## MANTEQUILLA DE SUIZA

que se espande en barritas cuadradas envueltas en papel pergamino, pesando 100, 200 y 400 gramos, pudiendo garantizar que hasta hoy es la más fina manteca que se conoce.

CARÉ MOLIDO SUPERIOR  
procedente de las acreditadas fábricas

de  
MATIAS LOPEZ  
Madrid.—Escorial.

Se ha recibido una gran partida en el establecimiento

EL ARCA DE NOÉ  
2 Hannover 2

VACUNA EMPILT

Llegada la época más propicia para la vacuna (empilt), desde hoy se inoculará los jueves y domingos á las 4 de la tarde en casa Cursach, Cos de Gracia 2. Se venden tubos y cristales de linfa vacuna garantizando el éxito á 2 pesetas el cristal y á 5 pesetas el tubo. A los pobres que acrediten esta circunstancia mediante papelita de la Alcaldía se les vacunara gratis.

DENTADURAS DE TODAS CLASES

Especialidad en el tratamiento de los dientes desviados. Orificaciones, empastes de todas clases y en general todo cuanto se refiere á la medicina y cirugía de la boca.

Precios módicos y convencionales segun las clases  
Gabinete; Rambla de Sta. Mónica, 23, p.º 2.º  
Barcelona. (frente la Iglesia)

D. ANTONIO ANGLADA

MÉDICO-CIRUJANO

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la BOCA, ofrece sus servicios tanto en su Gabinete de 9 á 12 y de 2 á 6: como á domicilio. Extracciones sin dolor.

FES DE VIDA  
LISTAS DE EMBARQUE  
LIBRETAS DE ALQUILER  
Véndense en la imprenta de  
M. Parpal.